

两只可爱的小乌龟

◆ 郝建民

因闲来无事，一年前从姐姐家要来了两只小乌龟养着。小乌龟背脊上有乌黑发亮的十三块龟背，脖颈上有几条黄色的花纹，半长的尾巴拖在地上。

养乌龟其实比养猫狗之类省事多了，每天只需喂一点小鱼虾，又没有扰邻之类的烦恼。别看它们闷声不响，却是十分调皮和有情有义。有一天，妻在房里清扫地板，突然发现有一只小乌龟跟在后面，走到哪里，它就跑到哪里，还追着拖把跑得开开心，跑起来时龟甲叩在地板上好似高跟鞋走在水泥地上，“咯嗒咯”又清又脆的声音真好听。

小乌龟确实很可爱，没事我便逗着它玩儿。稍微一碰它的头，它便吓得把头连同细长的脖子藏进硬硬的壳背里，许久不敢伸出，小眼珠警惕地环顾着周围。

小家伙很快和我们混得很熟了，吃饭的时候，它通常会往菜盘子的周围找吃的，只是它的食量少得可怜。吃饱了撑着的小乌龟没事便要在桌面上得意地溜达，结果是好几回从桌上摔了下去，“叭”的一声响，我担心那壳儿撞上瓷碗会破成两半，所幸它的壳特硬，虽几经高处“失足”，仍能够安然无恙。

每天上午，倒掉盆中的脏水换上清水后，两只龟都饥肠辘辘，个个伸长脖子嗷嗷待哺，小眼中充满期待的眼神，好像在恳求主人喂食。一天上午换水随手将它放在自来水斗内，正好水斗内放着刚买回来的鲫鱼，它一闻到鱼腥味，马上爬上去咬住一条鱼的肚子，然后将头颈一缩，同时将两只前脚使劲一推，这样便吃了起来。不一会儿，一块鱼肚便被它撕下吞吃了。我给花盆松土，找到了几条蚯蚓放入缸内，小乌龟发现后即一口咬住，蚯蚓拼命挣扎，而它却一口一咽地将整条蚯蚓活吞下去。吃完后又把头伸出水面再讨着吃。这样一连吃了三条才罢休。

如今，这两只可爱的小乌龟，俨然已成为我家的正式成员，给我们带来许多快乐。



张巨昕傣族建筑摄影选

一条红鱼

◆ [河北·保定市]史连永

我喜静，尤其是一天的忙碌焦躁，更需辟得一块静地，让心，安得一块幽雅的空间。家中的花草鱼虫是我陶冶情操、修身养性的宿地。有一盆红鱼着实让我敬佩，让我惋惜。准确一点说，是一条红鱼，因为这条鱼我曾经视若掌上明珠。

家中养了几条红鱼，客厅立刻有了生气。我静坐细品缸中鱼，明亮的玻璃，清澈的水，立刻令心中生出柳宗元《小石潭记》的意境，“潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，影布石上，佶然不动；傲尔远逝，往来翕忽。似与游者相乐。”就是这生机无限的几尾红鱼，好景不长，个把月，鱼儿相继死去，就剩一条红鱼，也就是这条红鱼，乃是我今后最爱。它生命力旺盛地独自生活着，每当我下班回家，见到它，一切烦恼和劳累立即化为乌有，观它，赏它。我放一段绿萝在缸中，以便生得情趣，绿萝在水中生根分叶，那鱼儿却得了乐趣。绿叶间，穿梭着一尾红精灵，添加了几分生动。

我和红鱼相处一年有余，鱼的生命走到了尽头。夏天来临，儿子

在河塘中捉一小河鱼回家，非要放在鱼缸中，说红鱼太孤单，给它做个伴，我想也是，有个伴也好，两条鱼在一起生活，也许更富有活力。河鱼放进缸里，红鱼倒是没有任何反应，可没几日，红鱼漂尸水面，我惊讶不已，把死因都怪在那河鱼头上，河鱼命运也不济，不几日，也命归黄泉。

没了红鱼，我的生活枯燥了许多。但想起了红鱼，总以为它有一种高洁的品质，鱼缸里的世界本属于它，不需要其他鱼来打扰，独享宁静，一旦有俗野之鱼，闯入属于它的世界，它宁愿以死明志。痛惜！惋惜！

在鸟类中，珍珠鸟的外形与歌喉都不出众。论歌喉，画眉、百灵、芙蓉、黄雀、相思鸟都可以说是一等一的独唱演员。论外形，相思鸟是一枝独秀，其次是模样文静的芙蓉鸟，如论舞姿，要数秀气的绣眼鸟，珍珠鸟在这几项都排不上队。

但珍珠鸟自有珍珠鸟的可爱之处，雄鸟体羽灰色，羽色中有许多白斑点，形如珍珠，故有此名。雌鸟一身雪白羽毛，嘴与脚均为鲜红色。与雄鸟相比，雌鸟嘴呈深红色，雌鸟为浅红色。珍珠鸟体态玲珑，鸣声轻柔，性格活泼温顺，易驯养，为观赏鸟之一。

珍珠鸟原产澳大利亚，文鸟科，梅花雀属。我养珍珠鸟已有好几年了，此鸟习性甚好，一雄一雌在一起，在早春会孵出雏鸟，此时不可惊动它们，在雌鸟孵育小鸟期间，雄鸟守在巢内，雌鸟一旦外出，雄鸟便是好丈夫，会代妻子去孵蛋，这样过了十余天，雏鸟便破壳而出。此时切不可去惊扰它们，稍有动静，雄鸟与雌鸟便会将雏鸟叨出巢内。我就犯过这样的错误，那年，我出于好奇，总想看看巢内的情况，结果第二天早上，我发现雏鸟被抛弃在笼里，雌鸟再也不肯喂养了。我只好将雏鸟放在棉花盒子里，用滴管滴牛奶喂雏鸟，但最终雏鸟没救活。

珍珠雏鸟一直由其母亲雌鸟喂养，待其长大，才自己飞出巢内觅食，但还会追着母亲要食吃。雏鸟从孵蛋到雏鸟长大，出力甚多，可见鸟的母爱之深也。

珍珠鸟识人，你长久与它们相处，它们也会与你亲热。

养鸟，是一件很开心的事。

喜欢珍珠鸟

◆ 百美



(第三百七十五期)

刊头国画:鲁蕾
乐在其中



英雄花

◆ [江苏·镇江市]赵世萍

早就听说过木棉花，但真正和它结缘并爱上它，要追溯到三十二年前的春天。

那是一段与共和国边陲安危息息相关、与泱泱中华荣辱休戚与共的往事，那年的二月十七日，入伍三年的我随所在的野战医院跋涉千里开进了广西边境小镇夏石。作为离前方最近的全建制医院，我们奉命执行伤员救治任务。正是木棉花盛开的季节，当我和战友们看见公路两边巍峨矗立的木棉树时，被深深震撼了。那是一种很奇特的树，磨盘粗的树身，遍体斑驳，好似威武战士的一身铁甲；高大笔直的树干，足有二三十米高，拔地而起，高耸云天；如伞如盖的树冠，层层叠叠的枝干，缀满了大朵大朵通体透红的花朵，竟没有一片绿叶的陪衬，傲然独放，气势磅礴，如燃烧的火炬，似绚丽的红云，绽放得如此灿烂、如此恣意！当地人又称之为“英雄花”。

曲护士是个老兵，她比我大7岁，喜欢叫我“小鬼”，她工作起来永远是风风火火，忙忙碌碌，为伤员擦洗身体，喂伤员吃饭，背伤员上厕所，啥活都做。傍晚，我们一起在木棉树下散步，谈理想，聊爱情。万万没有想到的是，在赴前线接收伤员的途中，曲护士不幸牺牲，一个有着木棉花一样性格的女兵，永远地倒下了，年仅29岁的她，像坠落的木棉花瓣一样，将大写的人字、将铮铮的铁骨、将血染的风采，一笔一划、刚劲有力地刻在了南国大地上。

每当春天来临，那段刻骨铭心的回忆便浮现在眼前；每到木棉花绽放的季节，我就会想起我亲爱的战友——曲护士。她算不上大英雄，却如同木棉花一样，有自己独特的美丽，独特的执着，始终不渝的追求……

木棉花，我心中永远的英雄花！



几年前，爸妈从朋友家抱来一只头上有两撇黑色八字形图案的小猫，名唤贝贝。开始它整天淘气得很，家人看书时蹭上来打你一下，待你回过神即一溜烟跑进卫生间马桶后缩成一团。它还把家里的皮沙发抓的都是小洞洞。每次当你训斥它时，它马上转过身背对着你，最后闭上眼不理你，似乎听懂了你的责怪。

有只淘气猫

◆ 徐澄宇

最近去宠物医院给贝贝打猫三联等预防针，医生说贝贝已经超重不能任它随便乱吃了，该控制它的饮食。要说吃得多，其实贝贝也较挑食，进食并不多，奇怪的是放着进口猫粮它不爱吃，专爱吃国产的便宜猫粮，也许就像小孩吃多了鱼虾

大餐，更喜爱吃咸菜毛豆一样。总会去贮藏室里找给流浪猫吃的较便宜的猫粮，不时用爪子抓破包装袋，偷吃散落出来的猫粮。

最近一段时间，家人注意到贝贝白天迷上了照镜子，趁人不注意就会跳到梳妆台，对着镜子摆出各

种姿态，当有人进屋时它会不好意思地用两只前爪遮住眼，可爱至极。

每天当我回家时，总会有一张可爱的小脸在门口迎接我，当我疲惫时，它摆出可爱的动作逗我乐。偶尔从窗外飞进一只苍蝇，贝贝即使在睡梦中也会突然惊醒，非常地警觉，只

见它立马腾空跳起，用两只前爪追着拍打，家人每次看到此情此景，都会笑得前仰后合，而贝贝却表现出一脸的无奈，因为苍蝇并不是那么好抓，眼看手到“敌人”飞走了，贝贝会气得咬牙切齿，嘴里发出“咯咯”的响声，两只耳朵竖成一条直线。

现在贝贝已成了家里不可缺少的一员，给原本清静的家庭带来了不少生机和欢乐。